

文化视点

“朱张会讲”地再逢学术盛事——清华会讲：8国专家纵论大学之道

湖南日报记者 易禹琳
通讯员 陈仁仁 向松阳 蒋鼎邦

一样的季节，一样的会讲形式，一如852年前。11月9日至10日，历史上著名的“朱张会讲”发生地岳麓书院，由清华大学和湖南大学联合主办的“清华会讲湖大行——大学之道与文明进步”讲坛在此举行。8国专家为现代大学号脉开方，为人类文明的进步出谋划策。发源于欧洲的现代大学何以重新在传统的书院里找寻中国智慧？是此次会讲的核心话题。

清华会讲走进书院会讲发源地

公元1167年秋天，南宋著名理学家朱熹不远千里从福建崇安来到湖南长沙，与岳麓书院教事的张栻讲学论道两个月，留下了“朱张会讲”的古语佳话，开书院会讲之先河。

11月9日，清华会讲首次走进岳麓书院，来自中国、韩国、日本、新加坡、越南、老挝、柬埔寨、马来西亚的百余位中外专家前来论道。内容同样“高大上”。852年前，“朱张会讲”讨论的是“太极”“中庸”等形而上的问题，这些问题堪称是中华文明的哲学基础。今天，清华会讲思考和讨论的是新时代关乎中华民族乃至整个人类文明进步的根本问题之一——大学之道。

形式同样为“会友讲学”和“会见讲学”。852年前，朱熹和张栻辩了个“天昏地暗”，“四方之学者毕至”，盛况空前。今天，中外专家云集。一场主题会讲，六场分会讲。每场会讲三四位专家每人30分钟发言，台下还有两位专家参与讨论。中外专家之间“你来我往”，国内外学子问题翻新。从《大学之道与人类文明进步》到《大学之道的探索与发展》《新世纪大学管理之道的实践与认识》《书院传统的历史价值与现实意义》《古代会讲的学术思想价值与当代转化》《至真至善至美——科技人文与艺术的融合》《大学之道的哲学思考》，每一场会讲现场气氛热烈，思想的交锋火花四溅。湖南大学党委书记邓卫说，他的心情只能用朱熹怀念“朱张会讲”时光的两句诗来表达：“悠然

一长啸，绝妙两无伦”。

清华会讲道根溯源，重返书院会讲发源地，韩国经济人文社会研究会理事长成昆隆对此评价说，这必将对延续和发展亚洲独特的书院文化和传统产生重要意义。

工业4.0时代的大学之道是什么

1088年发轫于欧洲的现代大学，今天遇到了怎样的时代？“创新变革加速，经济全球化、文化多样化”“一面是逆全球化持续发酵，一面是人类文明通过工业4.0进入一个前所未有的超连结社会。”专家们这样描述。

工业4.0时代应有怎样的大学之道？如何培养兼具人文情怀和科学知识，能求真、向善、致美的人才？如何通过有效的管理使大学稳步走向未来？

清华大学将价值塑造、能力培养、知识传授三位一体的培养模式上升为教育理念。该校原党委副书记韩景阳认为，探讨“大学之道”是一个长期的课题，既要体现在教育理念上，更要体现在教育实践中。

年近90高龄的大学文化研究与发展中心学术委员会主任王翼生对当今的“大学精神衰微”开出了自己的药方：传承先秦大学之道“在明明德，在亲民，在止于至善”的核心精神，学习、借鉴一切包括西方在内的优秀传统文化元素和具有当代价值的文化精神，以“人文、理性、求实、创新、和谐”为核心价值信念，构建当代中国大学的精神家园。

西方大学的本质及其时代价值是什么？亚洲比较教育学会会长刘宝存一一道来。他认为知识经济时代的大学既要坚守大学的象牙塔精神，以探求真理为宗旨；又要关注社会现实，为社会发展服务。作为舶来品，中国的大学生应扎根中国大地办学。

在工业4.0时代，大学应培养什么样的英才？新加坡南洋理工大学副校长陈金樑认为，“数字素养”成为重要的指标，同时需要有良好的跨文化交际能力和想象力。他认为今后大学跨学科培养是方向，也忧虑科技会让人们封闭而情商欠缺。韩国国立首尔大学数据科学研究生院创始院长车相均认为要防范人工智能带来的风险，需要具有多领域学科背

景和知识的教学科学家，意味着必须改革教育体系。

老挝国立大学校长苏孔森介绍，为了适应区域一体化进程以及东盟共同体发展的需要，该校正积极培养有专业技能、语言技能和国际视野的高素质毕业生。马来西亚拉曼大学副校长姚红光分享了该校“德、智、体、群、美、新”的六大教育理念，特别强调要回馈社会，缩小知识鸿沟。柬埔寨皇家学院国际处处长BunthangChhort认为教育哲学和教育科学在教育中应该成为一个整体。

在传统书院里应复活哪些中国智慧

曾经断裂的书院传统，有哪些宝贵的教育理念和制度资源，能促进当今世界大学的发展与进步？此次清华会讲试图重拾中华文明有着两千多年发展历程的“大学之道”的教育自信。

在牛津大学任教7年的哈佛大学博士戴彼得认为，多元化和国际化在中国书院有着悠久的历史。山东大学儒学高等研究院副院长颜炳罡，书院会讲的妙处就是辩论，相互切磋、启发、拷问。会讲的原则是以人心说、以学心听，以公心辩。浙江大学哲学系主任董平提出，唐代会讲就有跨学术领域的思想碰撞，会讲体现了自由、批判、包容、互补的学术精神。湖南大学国学研究院院长朱汉民厘清会讲不是要驳倒对方，是相互倾听和切磋，切磋之后能够达成一些共识。日本东北大学教授三浦秀一考证，元代书院培养出很多能够独立思考又顺应体制的人才，这对任何时代和社会都有现实意义。

湖南大学教授邓洪波研究书院文化40年，他认为东方文明体系是以书院连接起来的，书院文化对当下仍具很强的现实意义，如果中、日、韩都放下分歧，回归文化，寻找书院、寻找汉字、寻找儒学这些共同的文化基因，将会重新构建一种新的东方文明的集纳和西方文明的互鉴。但他强调需有读书人的文化自觉、自信和担当，并保持开放的格局才有东方文明的复兴。

长沙校企合作探索发展智能物流 无人车科研测试项目启动

近年来，我国快递业发展迅速，亟须以人工智能方式，解决快递员不足问题。今年7月，长沙市发布促进快递业高质量发展3年行动计划(2019—2021年)，提出争创“中国快递示范城市”。为此，由中南林业科技大学物流与交通学院主办，长沙行深智能科技有限公司、中国邮政长沙分公司协办的“智物流·慧校园”智能物流无人车科研测试项目启动。

无人车科研测试项目启动

无人车科研测试项目，安排4辆智能无人车在校区进行调试，就智能无人车软硬件稳定性、场景适应性、配送效率等进行模拟测试。

相比人工派送，机器派送的计算能力、存储容量等方面有明显优势，可实现对同一客户同时、多件快递“合并派送”，节省人力物力。“测试结果证明，无人车在校区配送快递是可行的，可为师生提供更便捷贴心的服务。”中南林业科技大学物流与交通学院院长庞燕表示，将通过校企合作，以点带面，推动智能物流科研技术产业化应用。

京湘基础教育论坛在长开讲

湖南日报11月12日讯(记者 易禹琳 通讯员 易海华)今天上午，主题为“加强教师队伍建设和推进教育现代化”的2019年京湘基础教育论坛在长沙开幕。京湘两地校长(园长)、教师、学科教研员等共1700人参加。本届论坛由湖南省教育科学研究所和北京市朝阳区教育委员会联合主办。

主论坛上，省教育科学研究院院长、国家督学石灯明作了主题报告《湖南省基础教育教师队伍建设的实践与探索》。长沙市教育局党委书记、局长卢鸿鸣介绍了长沙经验。湖南师范大学教育科学学院院长刘铁芳带来学术报告《培养有根有魂的中国人——当代中国教育的自觉》。

当天下午，“校长园长论坛”“教师论

坛”“教研员论坛”三个分论坛同时进行。来自京湘两地的30名优秀校长(园长)、教师、教研员作了各具特色的精彩报告。11月13日上午的“课堂教学观摩论坛”，在长沙市4所学校精心准备了横跨幼儿园、小学、初中、高中四个学段、涉及12门学科的24节课供京湘两地教师观摩。

据悉，省教育厅与北京市朝阳区人民政府于2018年6月1日签订京湘两地教育合作框架协议。除举办京湘基础教育论坛之外，还有开展京湘中小学校结对合作、教师跟岗学习交流和“朝阳名师送培活动”，打造“韶山连北京”京湘中小师生红色研学之旅，推动“互联网+教育”资源共享、职业学校合作助力脱贫攻坚等。

中国演出行业协会旅游演艺分会在张家界成立

湖南日报11月12日讯(记者 宁奎)11月10日，中国演出行业协会旅游演艺分会成立大会在张家界市举行。

一直以来，我国旅游演艺产业坚持以人民为中心的创作导向，坚持社会主义核心价值观，遵循社会主义市场经济发展规律，遵循文化产品生产传播规律，涌现出一批艺术精湛、制作精良、富有创意的旅游演艺作品。中国演出行业协会旅游演艺分会

成立后，将致力于规范旅游演艺市场运营，推动旅游演艺行业有序发展，创建旅游演艺行业评价体系，打造旅游演艺示范品牌和精品演出，推动业态模式创新和产业国际化发展。

近年来，张家界着力推动“旅游+文化”融合发展，今年1至10月旅游演艺创总产值1.89亿元，接待游客210.37万人次，旅游演艺已成为全市旅游发展的有力支撑点。

湖南篆刻家用120余件作品讴歌新时代 庆祝新中国成立70周年湖南省篆刻巡展首站落地永州

湖南日报11月12日讯(见习记者 黄柳英 通讯员 曾艳益)11月9日上午，金声玉振——庆祝中华人民共和国成立70周年湖南省篆刻巡展首站在永州市拉开帷幕。本次展览共展出120余件篆刻作品，展览将持续至11月16日。

该展由湖南省书法家协会、湖南书法院主办，湖南省书法家协会篆刻委员会、永州市美术馆、永州市书法家协会承办。展出的120余件作品，是当下湖南篆刻艺术创作风貌的一次集中展示，不仅水平

高，且均为讴歌新时代、弘扬主旋律的创作，充分表达了湖南篆刻家爱祖国、爱人民、与新中国同呼吸、与新时代共进步的拳拳之心。

篆刻是我国传统艺术中的瑰宝，湖南篆刻界涌现了齐白石、唐醉石、黎泽泰、袁公亮、谢梅奴等名家。湖南篆刻作品在全国大展中的入选数量长期处于第一方阵。此次巡展首站落地潇湘之源永州，第二站将在省会长沙展览，让广大群众共享湖南篆刻艺术发展成果。

桃花源通过国家5A级景区景观质量评审

湖南日报11月12日讯(通讯员 李宁 刘志勇 杨杰 记者 鲁融冰)今天，常德桃花源旅游区传来好消息，经文化和旅游部组织专家严格评审和筛选，该区近日顺利通过国家5A级旅游景区景观质量评审，进入创建国家5A级景区预备名单。

在文旅融合大潮下，文化和旅游部对于国家5A级旅游景区创建提出了更高质量要求。这次评审会于11月5日至6日在北京

举行，常德桃花源旅游区是我省这次唯一通过评审进入5A级旅游景区预备名单的单位。桃花源旅游管理有限公司作为5A级旅游景区创建主体单位，将在省文化和旅游厅、常德市委市政府以及常德市文旅广体局、桃花源旅游管理区管委会指导下，制定创建方案和工作任务书，稳步开展创建工作，力争早日跻身国家5A级旅游景区行列。

长沙校企合作探索发展智能物流 无人车科研测试项目启动

湖南日报11月12日讯(金慧)“第一次感受无人车配送快递，没想到操作这么简单，真的很方便。”今天，中南林业科技大学副校长王忠伟从长沙行深智能科技有限公司开发设计的无人车“超影100C”上取出一份快递，“智物流·慧校园”智能物流无人车科研测试项目正式启动。

李治 周全 李颖康

初冬时节，丹桂依旧清香袭人。“家门口的自行车道通畅了，我高兴得很，城区的骑行环境越来越好了。”家住长沙县湘龙街道绿野路附近的骑行爱好者李超说。

绿野路两边新建了2公里自行车道，1.354公里人行道，自行车道宽2.5米，人行道宽2米。长沙县按照“圈要成形，场要有品、道要成网”的要求来建设“一圈两场三道”项目，其中“道”包含自行车道、人行道、历史文化步道。目前社区新鲜门店建设、健身步道建设、历史文化步道建设已提前完成。“15分钟生活圈”社区、停车场建设、农贸市场新改扩建等项目进入收尾阶段。全县新增停车位720个，新增义务教育48个班，精雕细琢打造星沙生活圈项目，满足人民群众对美好生活的向往。



长沙县新建的自行车道。 范远志 摄

一场一道总关情 ——长沙县主题教育工作写真之三



由于建造年限长达14年之久，长沙县创业乐园小区顶楼护栏风吹日晒已锈蚀严重，存在一定的安全隐患，居民迫切希望改善居住环境。目前，楼顶护栏已进行了集中更换和维护。 熊冰倩 摄

该县把推进“一圈两场三道”建设与社区提质提档、文明示范街区创建、美丽乡村建设、文明城市创建、污染防治攻坚战、农村“五治”等重点工作相结合，统筹推进城乡人居环境改善；141个行政村(社区)开展农村生活垃圾治理，城镇生活垃圾无害化处理率达到100%；成功创建74个美丽乡村示范村

(特色村)，完成了15个社区提质提档，新增城区绿地面积48公顷，城乡环境更加靓丽；新增文化步道1公里，新增健身步道8.5公里，新建自行车道22公里，让更多市民感受绿色出行、休闲散步的惬意。“不忘初心、牢记使命”主题教育为相关工作赋予了强大的能量。

对于楚天家园刘奶奶来说，小区新换电梯解决了一大难题。这里是长沙县最早的楼盘之一，有十六七年的历史。电梯经常出故



楚天家园一期的新电梯11月底将全部“上岗”。 范远志 摄

桃花源通过国家5A级景区景观质量评审

常德桃花源旅游区是我省这次唯一通过评审进入5A级旅游景区预备名单的单位。

桃花源旅游管理有限公司作为5A级旅游景区创建主体单位，将在省文化和旅游厅、常德市委市政府以及常德市文旅广体局、桃花源旅游管理区管委会指导下，制定创建方案和工作任务书，稳步开展创建工作，力争早日跻身国家5A级旅游景区行列。



时代星空楼盘新建的电动车棚。 范远志 摄

改造，铺排2019年物业管理专项资金。依据2019年安全生产及老旧小区提质改造补助预算资金212万元，拟定了项目资金铺排计划，用于推动物业行业发展、智慧物业建设、以奖代投企业考核奖励、小区应急问题处置和老旧小区设施设备改造等方面。政府提供引导资金，物业公司和业主视情况按比例出资，解决了创业乐园顶楼护栏老化掉物等“老大难”问题。

自第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，长沙县住建局继续深入查找小区治理差距与不足，并结合群众期盼，将对城区42个住宅小区进行提质改造。本轮改造重点将整治老旧小区，同时进一步督促各街道物管办完善便民设施，打通服务群众的“最后一公里”。

慈利：“立四制、破三点”用群众获得感检验专项整治成效

“从找水源，到建水池、铺管道，让300多户老百姓家中吃上清澈的山泉水，我们只花了12天时间。”“看得摸得着，政府真的为我们老百姓办实事。”慈利县苗市镇曾是矿区，因地质原因存不住水，基础较为薄弱，今年的持续干旱，造成群众饮水难的问题，当地党委政府和村支两委把群众反映的困难放在心上、扛在肩上、抓在手上，高质量解决了群众所思所盼所忧所急的难题。

题教育开展以来，慈利县委明确按照“四抓四促”模式，整体推进专项整治。紧紧围绕目标任务，精心制订1+8专项整治实施方案，实行“挂图作战”。从最困难的群体入手，最突出的问题着眼、最具体的工作抓起，由县委常委领办整治任务，建立推动专项整治高质量发展的交办制、责任制、销号制、通报制四项制度，破除工作中的“堵点”“痛点”“盲点”，做到应改尽改，尽心尽力服务群众，让群众的操心事、烦心事、揪心事有人办、马上办、办得好。

一系列真真切切的整改落实，换来的是群众获得感、幸福感和满意率的不断提升。截至10月31日，全县查找出的853条问题，已完成整改468条，整改完成率54.87%。其中，各单位重点梳理出273条群众反映强烈，在主题教育期间能够解决的突出问题，已整改完成147条，整改完成率为53.85%。

挪出穷窝创新业

——芷江易地扶贫搬迁户张兴兵脱贫致富的故事

初冬时节，走进芷江侗族自治县民富家庭农场的种植基地，一个个钢架拱棚整齐排列，棚内的丝瓜、西红柿、大白菜绿意葱葱，长势喜人。农户们忙着采摘蔬菜，一派丰收喜悦溢满田间地头。

“你看，这些即将上市的30多亩菜长势特别好，市场价格也好，全年的产值达到20万以上。”芷江民富家庭农场负责人张兴兵高兴地说。张兴兵是芷江梨溪乡白土田村人，过去，一家人种植几亩薄田为生，日子过得紧巴巴的。2014年底，被识别为建档立卡贫困户。白土田村地处偏远、交通不便，不利于发展

受了5万元小额贴息贷款政策。在解决了技术和资金瓶颈后，张兴兵蔬果种植干劲更足了。

“今后蔬果基地要逐步向家庭农场方向发展，今年已通过工商注册登记了芷江民富家庭农场。”张兴兵说，摘掉了“穷”帽子，要感恩党和政府，方式就是通过雇佣周边贫困户到自己蔬果基地务工，帮助他们实现增收脱贫。

“搬进集中安置点后，我们全家的生活越来越好，我们打内心感谢党和政府的易地扶贫搬迁政策。”张兴兵感慨发自内心的肺腑。目前，张兴兵的蔬果产业已经带动了4人稳定就业，20余人忙时就业，发放工资达10万元以上。